

Филиал № 3 «Веселые ребята» МБДОУ детского сада №71 «Северное сияние» г. Пензы

Консультация для родителей
Тема: «Проблемы детей из неблагополучных семей».

Подготовила воспитатель: Андреева Л. И.

Пенза 2024 год.

ПРОБЛЕМЫ ДЕТЕЙ ИЗ НЕБЛАГОПОЛУЧНЫХ СЕМЕЙ.

Для воспитания гармонично развитой личности необходима атмосфера любви, заботы и внимания. Безразличие и жестокость по отношению к собственным детям, низкий уровень жизни, рукоприкладство, алкоголизм и наркомания родителей дают обратный эффект.

В таких семьях присутствуют явные или латентные дефекты воспитания, в частности игнорируются основные функции, нарушаются элементарные санитарно - гигиенические требования. Родители перекладывают свои обязанности на других и нередко категорически отказываются от сотрудничества. Из-за нездоровой эмоциональной обстановки появляются «трудные дети».

Частые проблемы детей из неблагополучных семей — расстройства психики, навязчивые страхи, неспособность выражать и осознавать свои эмоции и чувства, депрессии, агрессивность, речевые и двигательные нарушения.

В подростковом возрасте может проявиться склонность к суициду, развиваться девиантное (отклоняющееся от нормы) и делинквентное (правонарушительное) поведение, которое заключается в побеге из дома, бродяжничестве и участии в преступной деятельности. Так ребёнок ищет эмоциональной подпитки, которой лишён дома из-за равнодушия и попустительства родителей.

Постоянное присутствие перед глазами ребёнка негативного поведенческого образца родителей препятствует формированию нормальной системы ценностей и традиций. Дети склонны перенимать пагубные привычки членов семьи.

Комплексные проблемы детей из неблагополучных семей связаны со сложностью социализации и общению с окружающими людьми. Такой ребёнок часто незаслуженно занимает низкое место в семье и среди сверстников, что влияет на его самооценку.

Отрицательно сказываются на жизни ребёнка следующие факторы:

- социально-экономические — финансовая несостоятельность родителей, плохие жилищные условия;
- медико-санитарные — психические расстройства, хронические болезни, захламлённое помещение, пренебрежение гигиеной, антисанитария;
- социально-психологические — регулярные конфликты между членами семьи, низкий уровень интеллекта родителей, деформированная система ценностей;
- асоциальные — алкоголизм, наркомания, аморальное поведение родителей, дебоши с собутыльниками, жестокое отношение к малолетним, садизм, судимые члены семьи.

Длительное проживание ребенка в условиях, где царит отчуждение и насилие между близкими людьми, приводит к отклонениям в эмоциональной сфере. Ребёнок теряет способность понимать окружающих и сопереживать им. Педагоги и другие специалисты сталкиваются с активным сопротивлением с его стороны.

Социальные проблемы детей из неблагополучных семей возникают в следствие отсутствия опыта правильного поведения в обществе. Нежелание трудиться и достигать успеха, общая пассивность и пробелы в нравственном, умственном и волевом развитии становятся причинами трудновоспитуемости.

Психологические проблемы

В семьях хронических алкоголиков и наркоманов дети являются социальными сиротами при живых родителях. В большинстве случаев они отстают в физическом и умственном развитии, а иногда имеют задержку психического развития. Они вырастают слабовольными, неорганизованными, имеют проблемы с социальной адаптацией в обществе. У них искажены понятия морали и нравственности, их тянет к примитивным развлечениям. Зачастую они приобщаются к алкоголю с ранних лет. Также малолетние с рождения имеют слабое здоровье и страдают от таких заболеваний, как гепатит и ВИЧ.

Реакция родителей, страдающих алкоголизмом, на действия и высказывания ребёнка всегда непредсказуема и зависит от настроения. Поэтому ребёнок дезориентируется и не знает, какой его поступок получит одобрение, а какой — осуждение и даже наказание. Это сильно влияет на психику детей.

Психологические проблемы детей из неблагополучных семей:

- постоянная тревожность, депрессии и страхи;
- заниженная самооценка и неуверенность в себе;
- частые агрессивные реакции, конфликты со взрослыми и сверстниками;
- плохая успеваемость в школе, трудности в освоении программы;
- отчуждённость, замкнутость.

Одним из способов решения проблемы социализации детей из неблагополучных семей является предоставление реабилитационных услуг и лечение наркотической и алкогольной зависимости матерей с детьми в кризисном центре. Дети с задержкой психического развития нуждаются в медицинской помощи, индивидуальном уходе профильных специалистов и лечебно-педагогической коррекции.

Эффективными средствами также являются индивидуальная работа с неблагополучной семьёй, патронаж, консультационные беседы, тренинги, своевременные обследования и материальная помощь. Социальная работа включает диагностику, терапию и профилактику.